

# 长期经营不善,甚至破产、倒闭…… 55个品牌被移出中华老字号名录

近日,商务部等5部门印发《关于公布中华老字号复核结果的通知》。将长期经营不善,甚至已经破产、注销、倒闭,或者丧失老字号注册商标所有权、使用权的55个品牌移出中华老字号名录。名单中,包括北京华女、天津稻香村、黑龙江正阳河、四川王中王以及重庆冠生园等。

为何这些“老字号”品牌会被移出名录,它们的进与退,又有着怎样的共性与差异?11月14日,记者对其中几家被移出“中华老字号”的品牌进行了了解。

## 稻香村曾陷入“南北”之争

曾广泛引发关注的“南北稻香村”之争,最终胜利的天平向“苏州稻香村”倾斜。

商务部首批认定的中华老字号“苏州稻香村”顺利通过了复核,但另一家同样名为“稻香村”的天津稻香村则被移出了名录。

这一南一北两家“稻香村”是何关系?记者梳理发现,“苏州稻香村”曾在其品牌介绍中注明:源自公元1773年,拥有几百年历史,第一家“稻香村”开设在苏州观前街东侧。《南方饮食掌故》一书有记载,乾隆南巡至苏州时,微服私访偶遇苏州稻香村,品尝店内的蜜糕后赞不绝口,称赞为“食中隽品,美味不可多得”。

而天津稻香村始于1988年,为天津某食品贸易集团成员,官方资料显示,其借“稻香村”字号成立企业,旗下销售的商



中华老字号  
China Time-honored Brand

中华老字号标识标准式样。图据商务部网站

品中,“稻香村”和苏州稻香村存在区别。

## 冠生园曾因“谁是正宗”掐架

重庆冠生园被移出“中华老字号”名录,也有类似情况。官方资料显示,重庆冠生园食品有限责任公司成立于1982年,和“百年冠生园”存在时间和地理空间上的区别。

此前,成都“上冠冠生园”一款月饼不合格的消息,引出了全国诸多“冠生园”品牌背后复杂的权属纠纷。当时上海冠生园紧急发声,撇清与成都上冠冠生园的关系,称二者无任何资产关联,凸显出一些老字号企业“分地经营”以及围绕知识产权引发的利益争端。

公开信息显示:“冠生园”相关企业信息超过50个,除了申请了“冠生园”商标的上海冠生园食品有限公司外,昆明冠生园、南京冠生园、重庆冠生园、冠生园(集团)也均被评为“中华老字号”,此次重庆冠生园被移出了“中华老字号”名录。

## “四川王中王”多年前被收购

这批被移出“中华老字号”名录的品牌中,包括四川阆中王中王酿造有限公司的“贵族王中王”品牌。

公开资料显示,四川阆中王中王酿造有限公司是一家专业调味品酿造企业,主要生产、研制、开发贵族王中王系列醋、酱油、香辣酱、调味酱等产品。其介绍:始创于清光绪二十二年(1896年),以纯优质大米为主要原料,菌种采用传统多种中草药制曲和现代生物菌种相结合精心酿造,2003年获“中国名优品牌”,2006年获“四川老字号”称号。

11月14日,记者采访到阆中市商务和经济信息化局一位副局长。据他介绍,该公司多年前就被加加食品收购了,后者是一家集研发、生产、营销于一体的大型调味品上市企业,创建于1996年,总部在湖南长沙,拥有长沙加加食品销售有限公司、郑州加加味业有限公司等5家全资子公司。收购“王中王”之后,加加食品形成了以湖南长沙、河南新郑、四川阆中三大生产基地为中心的生产链条。

“据我了解,目前王中王这个品牌已经不存在了。”该副局长说,王中王食品所拥有的“中华老字号”,是加加食品收购王中王、落户阆中的重要因素之一。

天眼查显示,四川王中王味业有限公司商标已注销,阆中市王中王食品有限公司已更名为加加食品集团(阆中)有限公司,为该公司在阆中的一个生产基地。

## “老字号”打官司胜诉率超六成

2022年8月2日,北京知识产权法院曾举行新闻通报会,介绍涉老字号案件审理情况,该院审理的老字号相关案件以食品、餐饮、文化艺术和医药行业居多。如“牛栏山”白酒、“绿杨春”茶叶、“三多轩”文房四宝、“同济堂”医药等,在393件涉老字号行政案件中,老字号权利人胜诉率高达64.1%。

四川鼎尺律师事务所律师胡磊表示,以“同仁堂”“王老吉”商标之争为例,很多老字号品牌面临侵权和保护的“双重拉锯战”,类似的老字号商标权利冲突也并不单一,老字号商标纠纷频发背后,跟历史遗留问题以及法律分歧有关。一方面,一些老字号品牌设立之初,缺乏商标保护的意识,再加上企业改制和商标流转不规范等问题,导致老字号商标权属划分并不明确;另一方面,现行法律条文中并没有一个专门保护老字号的法规法条出现,虽然《商标法》和《民法典》对知识产权保护都有相关表述,但实际判例中,如果一些老字号并未注册商标,那么围绕商标权与字号权的纠纷,往往考量法官的自由裁量权。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇

# 天然钻石跌价超20% 受人工钻石冲击?

据央视财经《经济信息联播》报道,据统计,2023年以来,全球抛光钻石的批发价格下降约20%,而未切割钻石的价格下降约35%。为应对这一情况,国际钻石巨头戴比尔斯集团此前宣布,在截至11月3日的一个月内,也就是第9个销售周期内继续减少毛坯钻石的供应。今年9月,戴比尔斯的主要竞争对手、俄罗斯规模最大的钻石开采和加工企业阿尔罗萨公司采取了一项史无前例的措施,在两个月内停止所有钻石销售,以对价格形成支撑。

据悉,这些钻石行业巨头采取的措施已取得短期的成效,一些小型钻石拍卖的价格在过去一周上涨10%左右。

11月14日,记者实地走访了成都商圈中的多家钻石商家,多名销售人员表示,目前虽然小克重钻石价格浮动不大,但销售情况不及去年,越来越多的消费者选择了人造钻石,对天然钻石市场冲击很大。

## 钻石门店: 人工钻石冲击天然钻石

在销售端,成都商圈里安静的钻石品牌门店与一旁热闹的金店形成对比。记者注意到,一克拉钻石,根据净度、切工、颜色等有所不同,喊价在2万元到10万元不等。50分以下的钻戒有标价,以上无标价可议价。

“目前从我们品牌来看,小克重价格浮动不是太大,大克重可以议价。”某钻石品牌门店负责人表示,对比去年,今年顾客确实没有之前多,公司正在为迎接年底旺季筹备活动积极扩销。

一直以来,全球钻石市场都是国际钻石巨头南非戴比尔斯一家独大,占据了全球9成的钻石供应,由此长期维持钻石的昂贵定位。随着全球钻石矿藏不断开发,俄罗斯、澳大利亚等很多地方都发现了大型钻石矿藏,产量的增加也预示着价格跌落。

天然钻石之外,人工钻石越来越多出现在消费者视野中。某品牌钻石销售人员坦言,越来越多的消费者倾向选择价格更为低廉、且外观差异不大的人工钻石,其次是锆石,再次是水晶。消费选择的改变,对天然钻石市场冲击较大。以11月深圳水贝市场发布价表为例,一克拉D色报价为73158元,而人工钻石(裸石)仅需3500元。

人工培育钻石是模拟天然钻石的生长环境,在实验室里通过特定技术培养制成。随着人工钻石技术越来越先进,人工钻石和天然钻石相比,不仅在外观上足以乱真,甚至更具视觉冲击力,而且在一些关键指标上也基本一致,仅靠传统手段其实很难鉴别出其中区别。

“人工钻石的成本和价格远远低于天然钻石,而且产量高,只需要数周就可以实现批量生产,这将在很大程度上颠覆天然钻石的稀缺性属性。”从事跨国钻石贸易12年的杨帆表示,人工钻石行业的成熟,将彻底改写钻石行业的游戏规则。

此前,比利时钻石交易所联合会理事弗莱施特格公开表示,两年前,人工钻石比天然钻石便宜40%,到了今年,便宜了70%到80%,甚至99%,将来在超市买一块肥皂,或许就会送你一颗钻石。

## 消费者说:

### 黄金可以保值更易变现

除了人工钻石的冲击,天然钻石不保值也是造成其价格持续下跌的重要原因。不少用户在社交平台上表示,高价买的钻戒在回收时经历了价格的“大跳水”,8000元买的钻戒回收价仅有600元,3万元的钻戒5年后仅值2000元……二手钻戒高买低卖,引得不少网友直呼“买钻石就是交智商税”。

对此,某品牌钻石销售人员表示,钻石不同于黄金的价值属性,说保值的问题比较片面。

针对钻戒二级市场回收价格较低的问题,记者联系到珠宝鉴定师牛女士。“钻戒贵是因为商家的广告打得好,品牌附加费高,买时仪式感比钻石本身更重要。现在钻石不是稀缺产品了,如果钻石回收进入二级市场,只能按照成色给价。”牛女士说,近些年钻石回收市场不好做,收回来也可能砸手里。

记者随机采访了几位挑选饰品的年轻消费者,问及倾向黄金还是钻石时,得到最多的答案是“黄金可以保值,更容易变现”。

“随着新一代年轻消费者成为珠宝消费的主力群体,他们的视野和价值观都有很大的演化,在持续的市场教育之下,会逐步接纳并认同人工钻石的情感价值,这将为人工钻石行业带来巨大的上升空间。”盘古智库高级研究员江瀚表示,消费产品的多样化是未来的趋势,人工钻石也终将拓展出属于它们的全新领域,而天然钻石商家需要转变定位,激发更多的市场需求。

华西都市报-封面新闻记者 姚瑞鹏

## |白杰品股|

### 积极作用

问:周二沪指高开,盘中冲高反复拉锯,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周二延续震荡,沪深股指小幅收涨,创业板指逆市小幅回落,盘面上个股涨多跌少,软件开发、互联网、汽车板块表现较好,北上资金净流出约21亿元。截至收盘,两市涨停39只,仅一只个股跌停。技术上看,沪指率先收复5日均线,两市合计成交8934亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,沪指60分钟MACD指标率先出现金叉;从形态来看,市场成交连续回升,但创业板指近期表现较弱,连续7个交易日被60日均线压制,而沪指则收出连阳,再次站上3053点这一重要点位,且率先修复短周期技术形态,已为冲击60日均线做好准备。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约溢价水平整体略有增加。综合来看,IPO、再融资放缓对市场积极作用正在显现,短期结构性行情突出,期待跨年度行情出现。

资产:周二按计划以88元均价卖出中科创达6.5万股。目前持有华创云信(600155)99万股,越秀资本(000987)50万股,紫光股份(000938)28万股,酒ETF(512690)900万份,视觉中国(000681)35万股。资金余额7614466.83元,总净值38932366.83元,盈利19366.18%。

周三操作计划:拟择机低吸会稽山(601579)不超10%仓位,视觉中国、紫光股份、华创云信、酒ETF、越秀资本拟持股待涨。  
胡佳杰